

英雄本色

读《史记·项羽本纪》有感

■芷兰

二十四史，始于《史记》，《项羽本纪》是我读的第一篇，也是最精彩的一篇，一读再读，感触颇深。

我从秦汉走过。战火未熄，硝烟未散，力拔山兮气盖世的英雄在哪里？

乌江畔，放眼望，楚地尚在，当初跟自己起兵反秦的八千吴中男儿如今却无一人还，项籍有何面目见江东父老？贪财好色的刘季，背信弃义的小人，无德无才，兵败时为了自己活命居然连父亲妻子儿女的性命都不顾，我却输给了他，此天之亡我，非战之罪也。美人已失，生死何惧！项籍今生为豪杰，来世也当称雄！

最不愿意看到的结局。想象中总是项王东渡乌江的情形。江东子弟多才俊，卷土重来未可知，项王又何必一心赴死！

关于项羽，《史记》中的悲剧英雄，不管后人对他的评价如何，在我的心目中他都是不死的英雄。

生当作人杰，死亦为鬼雄。至今思项羽，不肯过江东。项羽究竟为什么不肯过江东？仅仅是因为无颜见江东父老？这个问题多年来一直萦绕在我的脑海里。

掀开历史画卷，解开心中谜团。

项籍，字羽。羽少时，既无心习书，又无心习武，志在“学万人敌”的兵法，可惜兵法学的又不精通。他力能扛鼎、才气过人，吴中子弟对他敬畏有加。公元前209年7月，陈胜、吴广在大泽乡起义。9月，项羽拔剑斩杀会稽郡守殷通，与项梁

征集吴中士卒起义，得精兵八千渡江西进，登上反秦的历史舞台。自此时起

至公元前202年，8年的时间，项羽历经七十多场战役，勇猛无敌。诸侯军救赵，项羽领兵破釜沉舟拼死决战；巨鹿城下，楚军以一当十，呼声动天，大败秦军，项羽一战成名天下知，成为诸侯军的上将军，号令天下。他率军入关中，得到楚怀王的同意后，分封十八个诸侯王，并自立为西楚霸王。但是随后诸侯王之间因分封不公而发动战争，汉王刘邦趁机出兵攻取关中，长达四年的楚汉战争爆发，西楚霸王项羽最终被汉王刘邦打败。

太史公说，秦朝腐败，陈涉首先发难，豪杰蜂起，相互争夺。然而项羽毫无凭借，趁势起于民间，三年之间，率五路诸侯军消灭秦朝，分割天下，封王封侯，政从己出，号为“霸王”，虽然没有始终保持他的地位，但这也是近古未有的事情。所以尽管项羽最终没有成为一代帝王，司马迁仍用记载帝王事迹的“本纪”为其立传，这是对项羽功绩的肯定。然而他施残兴暴，违背历史潮流大搞分封，放逐义帝而自立，放弃关中定都彭城，抱怨王侯背叛自己，完全依靠武力来经营天下，最终身死东城尚不觉悟，岂不谬哉！太史公之言不无道理。可是我总认为不是项羽输了汉王，是他败给了自己，他有太多的缺点，是这些人性上的弱点令他逐渐失去天时地利人和，一步步走上绝路。

项羽和项梁一样骄傲自大，骄兵必败。

鸿门宴上，亚父范增欲除汉王，项庄舞剑意在沛公，然而项羽不忍项伯不愿，以致放虎归山。彭城之战，3万西楚铁骑大胜汉王的56万军队，使项羽重新占据了楚汉战争的主动权，可是此战又未除掉汉王，穷寇勿追埋祸患。

咸阳城内，项羽领兵屠城，杀秦王子婴，火烧阿房宫，收珠宝美女欲回江东。他一心衣锦还乡，未曾想独霸天下。

有人劝他说关中富饶，可以成就霸业，可此时他

早已忘记当初看到秦始皇时立下的“彼可取而代也”的鸿鹄之志。思乡心切的项羽与此人话不投机，竟将其烹杀。听不进别人的意见，如何守得住江山？

汉三年，汉王成功使用离间计，项羽剥夺了范增的权力。范增悲愤不已，在回楚都彭城的路上病逝。失去范增是项羽犯下的最大的错误。自起兵以来，年逾七旬的范增一直追随项羽左右。一个亚父，足以抵汉王的一群人杰，怎能不信任他呢？汉王成就帝业后也一直认为项王被擒杀是因为他有一范增而不能任用。

楚汉长久相持未决。项王告诉汉王，天下纷乱几年皆因二人发动的楚汉战争，愿和汉王决一雌雄，再不要看到生灵涂炭，被狡猾的汉王拒绝。宁斗智，不斗勇，刘邦很有自知之明，他找到了对付项羽最有效的办法。

楚汉对峙于广武。未果，双方以鸿沟为限，订立和约。在楚军的疲惫之师东返之际，汉王采张良、陈平之计，背信弃义撕毁鸿沟和议，袭击楚军，但楚军大败汉军。汉王听从张良的建议，以加封土地为条件，使得韩信、彭越尽数挥军南下。生死关头，楚国大司马周殷无耻的背叛了楚王。五路大军会集于垓下，对楚军前后夹击，楚王战败。四面楚歌，方寸大乱的项王已难辨真假；霸王别姬，穷途末路的项王慷慨悲歌，虞兮虞兮奈若何！让听者怎不落泪！英雄气短，儿女情长，眼睁睁地看着如花美眷顷刻间魂飞魄散，让项王怎不悲泣！他是顶天立地的英雄，亦是重情重义的男儿！

东城血战，项王神勇，他本是有机会长东渡乌江的，可是他对生命已不再留恋。英雄自有了结自己的方式，但杀身成仁难免过于惨烈，让这些敬仰他的人难以接受。



西楚霸王（前232—前202） 清人绘

西楚霸王 清人绘

关于项羽坑杀秦20余万降卒，不敢完全赞同太史公的意见。章邯率秦军投降后，曾受过秦兵鞭撻的诸侯兵反过来把秦兵当做奴隶驱使，引起秦兵不满，暗地里做打算。项羽与部将商议后，将秦降卒在新安城南连夜坑杀。诚然，项羽此计过于愚蠢、残暴，可是在那个战乱频仍的时代，攻城略地之后随之而来的总是坑杀、屠城。即便是汉王夺得天下后，面对韩信、彭越等人谋反，仍然采取夷三族的手段，而当初与关中父老约法三章不过是他夺取天下的一个策略而已。一将功成万骨枯，说起残暴，又岂止是项王一人！

汉王，一无所长，但他有张良运筹帷幄，有萧何治国安邦，有韩信善于用兵，这些人杰均为汉王所用，兼有陈平、郦食其等人出谋划策，为得江山用尽一切手段，虽然在战争中一度占尽下风，多次被项羽打的落荒而逃，可历经千辛万苦终成大业，不能不说汉王是一位高明的政治家。而项羽，与其天才的军事才能相比，他在政治上尤其显得幼稚。他对汉王心存妇人之仁，他对项伯偏听偏信，他对楚汉战争的形势作出错误的估计，他一诺千金轻信了汉王……但他胸无城府，光明磊落，虽败仍不失男儿本色，他是堂堂正正的英雄。他掀起秦汉风云，为中国历史写下浓重的一笔，留下一个不朽的传奇。他，令后人敬仰崇拜；他，更让后人扼腕叹息！

做人，不可有项羽之傲气，亦不可无项羽之骨气。



影视剧中项羽形象



线装本《史记》